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PROJET DE LOI WETSONTWERP
houdende instemming met de Overeenkomst 
tussen het Koninkrijk België en de Republiek 

India inzake het verrichten van betaalde 
werkzaamheden door de echtgenoten van het 
diplomatiek en consulair personeel, gesloten 

door uitwisseling van nota’s te New Delhi 
op 8 augustus 2012

portant assentiment à l’Arrangement entre 
le Royaume de Belgique et la République de 
l’Inde sur l’exercice d’activités à but lucratif 
par les conjoints du personnel de missions 

diplomatiques et de postes consulaires, 
conclu par échange des notes datées

 à New Delhi le 8 août 2012
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MESDAMES, MESSIEURS, 

Votre commission a examiné le présent projet de 
loi au cours de sa réunion du 19 février 2014.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DU REPRÉSENTANT 
DU VICE-PREMIER MINISTRE ET MINISTRE 

DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES, DU COMMERCE 
EXTÉRIEUR ET DES AFFAIRES EUROPÉENNES

Il est renvoyé à l’exposé fi gurant dans le rapport de 
M. Anciaux (Doc. Sénat n° 5-2276/2, pp. 2-3).

II. — DISCUSSION

Mme Els Demol (N-VA) se réjouit que le statut des 
conjoints du personnel de missions diplomatiques et 
de postes consulaires soit enfi n rehaussé au niveau 
de conditions dignes du 21e siècle. Il s’agit de mesures 
nécessaires et urgentes. Le gouvernement a-t-il l ’in-
tention de signer des arrangements analogues avec 
d’autres États?

Les diplomates ont une vie de nomade et les condi-
tions actuelles en matière de statut des conjoints pèsent 
très lourd sur leur vie de famille. Faute de pouvoir exer-
cer une activité lucrative, ces conjoints ne réussissent 
que difficilement à s’intégrer dans l’État d’accueil et ne 
peuvent construire leur propre carrière. Cette évolution 
est d’autant plus importante qu’aujourd’hui, plus de 
femmes sont appelées à devenir diplomate. 

M. Olivier Henry (PS) constate que le SPF Affaires 
étrangères, Commerce extérieur et Coopération au 
développement demande toujours aux conjoints de ne 
pas exercer l’activité lucrative à l’intérieur de la rési-
dence familiale du diplomate car elle est protégée et 
jouit de l’inviolabilité. Quelles sont les mesures prévues 
en cas de non-respect de cette demande?

Le représentant du vice-premier ministre et ministre 
des Affaires étrangères, du Commerce extérieur et des 
Affaires européennes souligne que, contrairement au 
passé, où l’on considérait que le(la) conjoint(e) devait 
seconder le diplomate dans ses tâches, le personnel du 
SPF Affaires étrangères est aujourd’hui demandeur en 
la matière et jouera donc un rôle moteur dans la conclu-
sion de tels arrangements avec un nombre aussi élevé 
que possible d’États.

DAMES EN HEREN, 

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-
dens haar vergadering van 19 februari 2014.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
VAN DE VERTEGENWOORDIGER VAN DE 

VICE-EERSTEMINISTER EN MINISTER VAN 
BUITENLANDSE ZAKEN, BUITENLANDSE 

HANDEL EN EUROPESE ZAKEN

Er wordt verwezen naar de uiteenzetting in het verslag 
dat werd opgesteld door de heer Anciaux (Stuk Senaat 
5-2276/2, blz. 2-3).

II. — BESPREKING

Mevrouw Els Demol (N-VA) is verheugd dat de 
rechtspositie van de echtgenoten van het diplomatiek 
en consulair personeel eindelijk wordt verbeterd, tot op 
een niveau waarvan de omstandigheden aansluiten bij 
de 21ste eeuw. Het gaat om noodzakelijke en dringende 
maatregelen. Is de regering van plan soortgelijke over-
eenkomsten te sluiten met andere Staten?

Diplomaten zijn wereldreizigers en de huidige rechts-
positie van de echtgenoten weegt zeer zwaar op hun 
gezinsleven. Aangezien die echtgenoten geen betaalde 
werkzaamheden mogen verrichten, slagen zij er nau-
welijks in zich in de ontvangende Staat te integreren 
en kunnen zij geen eigen loopbaan opbouwen. Met 
deze Overeenkomst wordt een belangrijke stap gezet, 
temeer daar almaar meer vrouwen diplomaat worden 
of willen worden. 

De heer Olivier Henry (PS) stelt vast dat de 
FOD Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking de echtgenoten steevast 
vraagt geen betaalde werkzaamheden te verrichten 
binnen de diplomatieke gezinswoning, aangezien die 
locatie beveiligd wordt en onschendbaarheid geniet. In 
welke maatregelen wordt voorzien ingeval aan die vraag 
niet tegemoet wordt gekomen?

De vertegenwoordiger van de vice-eersteminister en 
minister van Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel 
en Europese Zaken onderstreept dat vroeger dan wel 
de opvatting gold dat de echtgeno(o)t(e) de diplomaat in 
zijn of haar taken moest bijstaan, maar dat het personeel 
van de FOD Buitenlandse Zaken nu vragende partij is en 
een stuwende kracht zal zijn bij het sluiten van dergelijke 
overeenkomsten met zo veel mogelijk Staten.
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Les carrières diplomatiques jouissent d’un certain 
prestige et attirent dès lors de nombreux candidats. Il 
est toutefois difficile de maintenir le personnel diplo-
matique et consulaire en service, précisément parce 
qu’il est de plus en plus difficile de convaincre les 
conjoints d’accompagner leur partenaire diplomate à 
l’étranger. Lorsqu’ils rentrent en Belgique et cherchent 
du travail, ils ne peuvent faire état d’aucune expérience 
ou ancienneté.

Un service a été créé au niveau du SPF Affaires 
étrangères afi n de s’occuper de tous les problèmes 
rencontrés par les familles du personnel des missions 
diplomatiques et des postes consulaires.

Par ailleurs, une représentante du vice-premier 
ministre et ministre des Affaires étrangères, du 
Commerce extérieur et des Affaires européennes pré-
cise que 18 arrangements ont déjà été conclus. Toutes 
les conventions ne sont cependant pas encore entrées 
en vigueur. Des négociations sont en cours avec une 
dizaine d’autres États.

Actuellement, lorsqu’un(e) conjoint(e) demande 
à pouvoir exercer une activité lucrative dans un État 
d’accueil, le SPF Affaires étrangères prend contact avec 
le service du Protocole de cet État afi n de trouver un 
arrangement pratique permettant à cette personne de 
travailler. Ces demandes sont traitées au cas par cas.

La demande du SPF Affaires étrangères de ne pas 
exercer d’activité lucrative à l’intérieur de la résidence 
familiale se fait par la voie d’une note circulaire du ser-
vice du Protocole adressée à l’ambassade concernée. 
Si un problème devait se poser quant à l’utilisation de 
la résidence, l’immunité du partenaire ne joue pas. Les 
mesures requises seraient prises pour lever l’immunité 
dont jouit l’habitation de manière à permettre, le cas 
échéant, une action en justice. L’intervenante n’a cepen-
dant connaissance d’aucun cas à ce jour.

III. — VOTES

Les articles 1er et 2, ainsi que l’ensemble du projet de 
loi, sont successivement adoptés à l’unanimité.

 Le rapporteur, Le président,

 C. DE PERMENTIER F.-X. de DONNEA

Aan diplomatieke loopbanen is een zeker prestige 
verbonden en ze trekken dus veel gegadigden aan. 
Niettemin is het verre van evident het diplomatiek en 
consulair personeel in dienst te houden, juist omdat 
het almaar moeilijker wordt de echtgenoten ervan te 
overtuigen hun partner-diplomaat naar het buitenland 
te vergezellen. Wanneer zij naar België terugkeren en 
een baan zoeken, kunnen zij geen enkele ervaring of 
anciënniteit aanvoeren.

Bij de FOD Buitenlandse Zaken werd een dienst 
opgericht die zich buigt over alle problemen die de fa-
milieleden van het diplomatiek en consulair personeel 
ondervinden.

Overigens wijst een vertegenwoordigster van de 
vice-eersteminister en minister van Buitenlandse Zaken, 
Buitenlandse Handel en Europese Zaken erop dat al 
18 overeenkomsten zijn gesloten. Die overeenkomsten 
zijn echter nog niet allemaal in werking getreden. Met 
een tiental andere Staten wordt nog onderhandeld.

Wanneer een echtgeno(o)t(e) momenteel vraagt 
betaalde werkzaamheden te mogen verrichten in een 
ontvangende Staat, neemt de FOD Buitenlandse Zaken 
contact op met de dienst Protocol van die Staat om een 
praktische regeling uit te werken, zodat betrokkene 
alsnog een baan kan hebben. Dergelijke aanvragen 
worden per geval behandeld.

Het verzoek van de FOD Buitenlandse Zaken om 
geen betaalde werkzaamheden te verrichten binnen de 
gezinswoning verloopt via een omzendnota die de dienst 
Protocol aan de betrokken ambassade richt. Ingeval er 
een probleem rijst in verband met het gebruik van de 
residentie, geldt de onschendbaarheid van de partner 
niet. De vereiste maatregelen zouden worden genomen 
om de onschendbaarheid van de residentie op te hef-
fen, zodat in voorkomend geval een rechtsvordering 
kan worden ingesteld. Volgens de spreekster heeft die 
situatie zich echter nog niet voorgedaan.

III. — STEMMINGEN

De artikelen 1 en 2, alsook het gehele wetsontwerp, 
worden achtereenvolgens eenparig aangenomen.

 De rapporteur, De voorzitter,

 C. DE PERMENTIER F.-X. de DONNEA
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